
Absolute Kostenvorteile 

Autarkie: 
 
 

 Wein Tuch Gesamt-
arbeit 

England 120  220 

Portugal  108 204 
Gesamt-
produktion 2 2  

 
 

 
Spezialisierung: 
 
 

 Wein Tuch Gesamt-
arbeit 

England – 
220

= 2,2
100

 220 

Portugal 
204

= 2,125
96

– 190 

Gesamt-
produktion 2,125 2,2  
 

100

96



Außenwirtschaft   – 2 – 

Arbeitsproduktivität in Portugal steigt um 20 %: 
 
 
 Wein Tuch Gesamt-

arbeit 
England 120 100 220 

Portugal   170 
 
 
 
David Ricardo: Das Theorem komparativer  
     Kostenvorteile 
 
England  
 
Wein: 120 Mann  

Tuch: 100 Mann 
 
Wein kostet  

100
120

 Tuch (1,2) 
 
Tuch kostet  

120
100

 Wein ),( 380  
 

Portugal 
 
Wein: 80 Mann 

Tuch: 90 Mann 
 
Wein kostet  

90
80

 Tuch ),( 880  
 
Tuch kostet  

80
90

 Wein (1,125) 

 

80 90



Außenwirtschaft        – 3 – 
 

Vor Spezialisierung: 
 

 England Portugal Gesamt 
 Input Output Input Output Input Output 
Wein 120 1 80 1 200 2 
Tuch 100 1 90 1 190 2 
∑ 220  170  390  
 
Nach Spezialisierung: 
 
 England Portugal Gesamt 
 Input Output Input Output Input Output 

Wein – – 170 1252
80

170 ,= 170 2,125 

Tuch 220 22
100
220 ,= – – 220 2,2 

∑ 220  170  390  
 



Außenwirtschaft        – 4 – 
 

 
 
 

maximalzahlt
Portugal

mindestenswill
England     

Tuch
Wein125,1

Tuch
Wein

      
Tuch
Wein38,0 ≤⋅≤ X

 

 
 
 
 
 

                       Versorgung nach (vor) Spezialisierung und Außenhandel 
                           (Tauschverhältnis X = 1 : 1, England exportiert 1,125 Tuch) 
 
 

 England Portugal 

Tuch 1,075 (1) 1,125 (1) 

Wein 1,125 (1) 1 (1) 
 
 
 


